

武汉大学 70 后学术团队“跨文化哲学文本书写与哲学学科重建”介绍

全球化的时代需要一个与之相适应的“世界哲学”，然而，当今的哲学现实却很难满足这一时代要求。西方哲学虽有着明晰的学科分类和细致严谨的理论分析，但有着浓厚的西方中心论的色彩，忽视东方文化的智慧，在具体立论上难免陷入偏颇。而传统的中国哲学研究则过于重视具体哲学家的个案研究，缺乏明晰的学科分类，也没有相应的独立学科发展，使其丰富的内涵没有充分表现出来，未引起国际学术界的应有重视。

本团队以“跨文化哲学文本书写与哲学学科重建”为课题，正是为了直面当前哲学界的这一困境，有着重要的理论意义和鲜明的时代特色。本团队的研究将贯彻以下三个原则：(1)跨文化的哲学“视野融合”。既不对西方哲学亦步亦趋，也不拘泥于中国的传统思想，强调创造性的综合，以努力实现雅斯贝尔斯所说的“世界哲学”。以此为指导，重建真正有中国特色的、世界一流水平的哲学学科。(2)理论与实际的结合。“跨文化的哲学书写”并非仅仅是抽象理论，而是与现实问题密切相关。如当前的道德问题，科学问题，环境问题等。(3)学科间的沟通和联接。“跨文化的哲学书写”强调哲学各学科的密切关联，要打破教研室的界限，倡导综合研究。不同于国内外哲学系的条块分割、互不往来的现状。

本团队力图以跨文化哲学书写重建“形而上学”、“道德哲学”、“宗教哲学”这三门哲学学科。在积极吸取当代西方学界的优秀思想和先进成果的基础上，立足于中国学术的传统，初步创立具有中国特色的、适应当今文化需求的现代哲学学科。本团队还将注重对经典哲学文本的跨文化的解读，注重对中西哲学史上的大哲学家的比较研究，以充实、完善我们的理论构想。集体讨论是本团队的重要工作形式，以此将各成员的研究视野、成果整合起来，互相激发，以产生创造性的新思想。本团队的学术成果将积极运用于教学之中，在教学实践中进一步修正、完善自己的学术思想，以期科研、教学相得益彰。

武汉大学哲学学院以深厚的学养而蜚声海内外，在中国哲学、西方哲学、比较哲学、宗教哲学等领域有着骄人的成就。本学术团队继承了前辈学者的优秀传统，是哲学学院各学术机构（中西比较哲学研究中心、中国哲学研究所、基督宗教与西方文化研究中心、中国佛学与佛教艺术研究中心、德国哲学研究所等）的重要成员。有理由相信，在团队的通力合作下，能在学术领域开辟出一片新天地。